

重庆选派农村工作指导员覆盖所有行政村

将于近期全面到岗,重点当好“六大员”,推动更多资源要素流向农村

新时代新征程新重庆

本报讯 (记者 颜安)3月26日,重庆日报记者从市委组织部、市乡村振兴局等部门获悉,我市将向全市所有行政村选派农村工作指导员(以下简称指导员),以充实农村工作力量,推动更多资源要素流向农村,助力乡村振兴。

据悉,农村工作指导员制度在全国其他省市已有探索和成效,比较突出的是浙江——从2004年以来,浙江累计选派40多万人次担任指导员,为该省脱贫攻坚和乡村振兴作出重要贡献。“我们借鉴和深化这种做法,就是为了在新时代新征程新重庆的起点上,将其作为联系服务群众、培养锻炼干部、帮扶农村发展的重要举措,为全面推进乡村振兴贡献力量。”市乡村振兴局社会扶贫处有关负责人说。

记者了解到,我市为指导员明确了选派范围。其中,市、区县负责向脱贫村、易地扶贫集中安置点(社区)、乡村振兴示范村和重点帮扶村、红色美丽乡村建设示范点村和党组织软弱涣散村全覆盖选派,其余行政村由乡镇(街道)选派,以此

“指导员”来自哪? 主要是来自市、区县、乡镇(街道)机关优秀干部、年轻干部,以及国有企业事业单位中的优秀人员	任期 一般不少于两年
选派范围 市、区县负责向脱贫村、易地扶贫集中安置点(社区)、乡村振兴示范村和重点帮扶村、红色美丽乡村建设示范点村和党组织软弱涣散村全覆盖选派,其余行政村由乡镇(街道)选派	啥是“六大员”? 村情民意调研员 组织建设指导员 强村富民服务员 乡村善治监督员 为民办事勤务员 民主协商督导员

确保全市每一个行政村都有1名指导员,实现全覆盖。

人选方面,指导员主要是来自市、区县、乡镇(街道)机关优秀干部、年轻干部,以及国有企业事业单位中的优秀人员,有农村工作经验或涉农方面专业技术特长的优先。同时,指导员任期一般不少于两

年,到期轮换,压茬交接,市、区县选派的驻村第一书记可兼任所驻村指导员。

指导员在村里具体有哪些任务?该负责人介绍,指导员的任务可以归纳为“六大员”:

一是当好村情民意调研员,经常入户走访,及时发现和解决农民群众急难

愁盼问题。

二是当好组织建设指导员,督促指导村党组织围绕增强政治功能和组织功能,实施农村党建提升行动,创建新时代“红岩先锋”变革型组织。

三是当好强村富民服务员,指导实施千万亩高标准农田改造提升等“四千行动”,促进农业农村高质量发展。

四是当好乡村善治监督员,督促健全党建引领的自治、法治、德治、智治“四治融合”乡村治理体系。

五是当好为民办事勤务员,指导推动乡村数字化建设,推进“互联网+政务”向农村延伸,推动各类资源向基层下沉,不断增强人民群众获得感幸福感安全感。

六是当好民主协商指导员,指导完善和落实“四议两公开”“四务公开”等村民自治、村民议事决策、民主管理监督制度机制。

此外,各单位选派的指导员(不包括由驻村第一书记兼任的指导员)将于近期全部到村工作。我市还将每年至少对指导员开展一次集中培训,以此增强其工作能力。



留守儿童 踏春研学

3月21日,丰都县江池镇五龙小学学生前往五松村一组油菜基地,踏春花体验农事。

此次踏春研学活动旨在关注留守儿童的健康成长,让学生们亲近大自然的美景,培养热爱家乡、尊重劳动者、热爱劳动的情感,强化珍惜粮食、保护大自然的意识。

通讯员 朱德均 摄/视觉重庆

西南大学团队揭示水稻雄性核不育调控新机制

本报讯 (记者 李志峰)有没有办法让水稻都结出沉甸甸的稻穗,告别“空心水稻”?3月23日,重庆日报记者从西南大学了解到,该校水稻研究所研究团队日前连续在植物学领域国际重要期刊发表研究成果,揭示了水稻雄性核不育调控的新机制,将对第三代杂交水稻育种技术起到学术支撑作用。

研究团队成员王楠教授解释,水稻的一生,包括营养生长和生殖生长两个

阶段,空心稻就是在生殖生长阶段受精失败所致。

团队研究发现,空心稻的花药发育异常,是因为缺失了一个基因的功能。该基因正是兼职功能蛋白OsUGE1,它既能发挥异构酶作用,又能兼职转录激活因子参与水稻绒毡层降解。

相关研究成果发表以后,业内人士认为,该研究为研究植物雄性发育提供了新的途径。

西南大学水稻研究所所长何光华介绍,从1973年至今,杂交水稻技术经历了三次变革,到如今,已发展到可利用基因工程手段结合雄性核不育突变体进行育种(袁隆平院士称之为“第三代杂交水稻育种技术”)。水稻研究所团队揭示兼职功能蛋白OsUGE1参与水稻绒毡层降解的分子机制,对于第三代杂交水稻育种技术将起到学术支撑作用。

渝北:强化责任担当 推动保安服务高质量发展

2023重庆华夏家博会于3月3日-5日在重庆悦来国际博览中心盛大开幕,为期3天的展会吸引了200余家品牌家居企业参展,涵盖了整个西南地区的优质家居品牌。

为确保此次展会顺利进行,渝北区保安服务有限公司在展前组织了勤务专题会,主动配合公安机关和主办方,并与实地情况相结合,制定了勤务方案,明确了岗位职责,组织、协调、抽派参勤保安人员387人次。

据了解,近年来,该公司始终坚持以“客户满意”为宗旨,牢固树立“安全第一,积极防卫,优质服务,诚信为本”的服务理念,通过对保安队伍的业务技能、思想品质和职业道德培训,着力增强保安员工作责任感、使命感、归属感,不断提高保安员专业知识、法律知识、道德素养、工作能力、处突应变能力等保安业务技能。

目前,公司业务经营范围已扩大至多种安保服务领域,在为机关团体、企事业单位、金融、商务及休闲娱乐场所等提供保安服务的同时,承接各类大型安保活动和秩序维护任务。现已发展成为拥有近1900余名保安员,170多个客户单位国有专业保安企业。

“当前,我们正在重庆临空开发投资集团有限公司的领导下,积极建设一支素质过硬、形象良好、服务规范、群众满意的保安队伍,不断提升服务水平和适应市场发展的能力,增强企业的核心竞争力,努力为渝北安全发展做出贡献。”该公司相关负责人表示。

杨晨

渝北区第三实验小学校

“微笑德育”擦亮学生人生底色

育人为本,德育为先。德育工作致力于学生思想品德和人格素质的培养,是学校工作的灵魂。

渝北区第三实验小学校(以下简称“渝北实验三小”)以“育人为本,德育为先”为教育宗旨,始终坚持“微笑德育”。多年来,学校从“活动育德”“常规育德”“全员育德”入手,不断增强德育工作的时代性、科学性和实效性,把德育工作做细、做活,做出成效,帮助学生形成积极健康的人格和良好心理品质,促进学生核心素养提升和全面发展,为学生一生长成奠定坚实的思想基础。

“银行”开进校园 养成好习惯 塑造好品行

存入、支出、余额……翻开渝北实验三小的《微笑天使储蓄手册》,上面一笔笔记录了同学们在“微笑天使行”储蓄银行“储值”情况。上课大胆发言;独立完成作业不抄袭;学会并坚持预习;课间不在楼道奔跑叫喊;不说脏话……只要是良好的行为习惯,都可以赚

取“存款”。

这种新颖的德育管理模式,是渝北实验三小的德育品牌活动——“微笑天使储蓄银行活动”。这家“银行”的“存款”不是货币,而是各种良好品德素养和行为习惯,涵盖健康的“生活习惯和良好心态”、文明的“礼仪要求和习惯训练”、智慧的“益智品格和成长品格”、幸福的“理想和生命教育”等,引导孩子将健康、文明、智慧、幸福的行为习惯当成“资金”一样储蓄起来。

习惯“资金”存起来的什么用?学校以特设奖励层级和20个个性化奖励来作答。从努力存习惯“资金”得到分换取一张奖票,到累计同类型2张奖票后到总行(德育处)换取一张德行光荣卡以及一个榜样标贴,再到累计2张德行光荣卡获得一次和校长共进一次午餐、和喜欢的老师合影、免做一次家庭作业等个性化奖励……层层递进、环环相扣的激励机制,把无形的道德品质量化为看得见的荣誉奖励,也让学生有干劲有盼头。

上面这些种种规则,都是源于



快乐小书虫阅读节

学校一直坚持的“微笑德育”。“微笑天使储蓄银行活动”是学校常态化开展的德育活动,也是学生养成良好行为习惯的一种过程性评价方式,有效提升了学生思想道德素质和文明素养。”学校相关负责人表示。

如今,一存一取之间,文明早已在孩子们的心上长了根发了芽。据统计,上一学年全校获得奖票人数2800余人次,获得榜样标贴

1600余人次,获得存储星900余人次,让整个校园洋溢着文明和谐的气氛,学校德育工作迈上新台阶。

多彩德育活动 润“心”细无声 全面促成长

每年的“快乐小书虫——读书节活动”是渝北实验三小的孩子们最期待的活动之一。

读书节历时一至两个月,轮番

开展以“争做快乐小书虫”为主题的少先队活动课、线上好书分享、寻找最美亲子阅读照、最棒小故事演讲、我从书中来角色人物扮演等阅读达人团队,组织图书跳蚤市场,让整个校园都成为“阅读场”,让学生在不断的阅读体验与感受中,自觉培养阅读兴趣和阅读习惯。

“快乐小书虫——读书节活动”是渝北实验三小推进书香文明“微笑体验”的“悦读悦美”系列读书活动之一,也是学校精心设计的德育活动。

据了解,为了巩固德育成果,渝北实验三小倾力打造“微笑四节”,即悦读悦美读书节、亲子同乐体育节、七彩童年艺术节、手脑并用科技节,每次活动不仅能为全校师生提供锻炼的机会和展示的平台,也让师生更理解“微笑教育”的深层内涵,培养身心健康全面发展的孩子。

除此之外,学校还建立了《开心话坊》广播站、少儿电视台等少先队活动阵地,引导孩子关注家事

国事天下事,大力弘扬身边榜样与正能量,拓展丰富学生的认知视野和精神世界。

同时,学校积极构建学校、家庭、社会为一体的全员育德工作网络。通过家长委员会、家长会、家长开放日活动,形成了要求统一、目标明确、步调一致、相互配合的强大的教育合力;在渝北碧津公园、渝北图书馆、渝北玉峰山国防教育基地、重庆科技馆等建立校外实践基地,让学生能够走出校园,走进更广阔的教育天地。

这些因地制宜的德育教育形式,在校园内形成全员育人、全程育人、全方位育人的德育工作格局,使学生们的道德培养植根于日常学习和生活。校园里不断涌现感人事迹和先进典型,如“新时代渝北好少年”谢欣怡然、荣澜兴、段轶然、许覃思,“新时代重庆好少年”陈诗远等,他们品学兼优、多才多艺、孝老爱亲、乐于助人,用满满的正能量展示着三小学子风采。

谭雯 陈锐

图片由渝北区第三实验小学校提供